



奋进新征程 逐梦自贸港

——喜迎省第八次党代会特刊

66

4月15日一早，临高县博厚镇党委接到金牌港产业园企业海南志特新材料有限公司的“点单”，称该公司在修一条连接工厂和周边村道的路时，遇到村民阻碍，需要协调解决。

“接到问题反馈后，我们第一时间组织人员前往现场，了解问题，并及时与村民核实沟通，一天内解决了矛盾，道路得以继续施工。”博厚镇党委副书记陈建斌介绍。

近年来，临高县坚持将党建工作与中心工作相融合，积极将党建工作融入临高“三区一园”建设大局；在金牌港推动党建联盟，实行项目“点单式”配送服务，形成企业“点单”——属地党委“派单”——党员志愿者“接单”，第一时间到点解决问题的服务流程。

据了解，为贯彻落实好党建引领海南自由贸易港建设系列文件精神，临高县以“文澜江畔党旗红”党建工程为总抓手，重点部署推动十大党建项目，积极推进文澜智慧党建系统建设。将能力建设年和深化拓展“查堵点、破难题、促发展”活动作为该县全面深化改革、提升治理能力、促进经济发展的重要推手，提升干部干事创业精气神。

■ 李金波



位于临高金牌港园区的海南康庄住工科技(海南)有限公司装配式建筑产业基地，工作人员在调试设备。
本报记者 陈元才 摄

临高以党建引领海南自由贸易港建设，推动十大党建项目 全力提升干部干事创业精气神

提供点单式服务 打造党建新机制

近年来，临高县探索建立金牌港园区“党建联盟”服务中心，构建“1+2+3+N”四级党建体系平台，打造“党建+服务+产业”模式，争创全省园区基层党建新标杆。

截至目前，园区已登记注册企业76家，实体运营企业17家，现有基层党组织4个。针对企业分别建立“一企一档”手册，每家企业设立一名党建联络员，切实把基层党员干部的智慧和力量凝聚到服务园区发展上来。

临高启用“点单式”配送服务，为中铁建项目注册开设绿色通道，使其如期落地开工建设，帮助途经装配式建筑产业园(海南)有限公司办理企业档案迁移、注销等业务……中铁建、康庄住工、江西志特等装配式项目实现“当年签约、当年拿地、当年开工、当年投产”，刷新了海南自贸港的“临高速度”。

这是康庄住工科技(海南)有限公司积极吸

纳当地员工，关注解决当地劳动力就近就业问题的缩影。目前，该公司外地员工与本地员工比例达1:1。公司积极组织技能培训，力争每位当地员工都能转变为技能工人、产业工人。针对公司劳动力短缺、当地劳动力劳动技能匮乏的问题，公司与镇党委等相关部门正在筹办第一期劳动力技能培训班，从大雅村征选50名青壮年，统一组织接受海南省技师学院的培训，培训合格全部安排就业岗位，打造“金牌住工”品牌。

“企业在哪，服务就延伸到哪。通过为企业提供365天24小时实时微信沟通等10项服务，带动了园区项目超额完成，形成了党建带项目、以项目促跨越的发展。”临高县博厚镇党委书记符亚初介绍，下一步他们将“点单式”服务模式推广延伸，探索“群众点单”模式，使得基层党组织更好地服务群众。

海南海丰渔业发展集团有限公司 打造“党员先锋船”，强化党建引领 红帆逐浪竞潮头

■ 李金波

在海南海丰渔业发展集团有限公司，有这样一艘具有特殊意义的投饵船。岸上望去，“党员先锋船”5个红色大字印在船身上熠熠生辉。走进驾驶舱，“不忘初心、牢记使命”8个大字在房间内呈现。书柜里整齐摆放着各种党史党建方面的书籍，也不乏养殖方面的专业书籍。

“这里是我们的驾驶舱，也是公司的党员活动室。”海南海丰渔业发展集团有限公司员工王发海介绍，这艘船作业时，是一艘长30多米的投饵船，是海丰人赖以生存的工具；下工时，它又是海丰人学习、交流、培训的好去处，是公司员工的信仰力量和精神源泉。

“党建强，企业就会越来越强。”王发海2006年来到海南海丰渔业发展集团有限公司，从最普通的员工做起，到船长、组长，再到现在的管理岗位。2013年，王发海加入中国共产党，2020年，他负责管理的一艘投饵船被命名为“党员先锋船”。他说：“非常自豪能驾驶这艘船，不论在海浪中遇到什么困难，看到船上的红旗，就会有无穷的力量。”

“我是农民出身，对贫困家庭的生活感同身受。我愿意帮助他们，并带动身边员工去帮助贫困家庭。”这是海南海丰渔业发展集团有限公司创始人、中国共产党党员黄达灵的初心，更是海丰人自觉扛起海南自贸港建设担当的核心价值观念。

海南海丰渔业发展集团有限公司创建于2002年，自成立以来，持续专注发展深海抗风浪网箱养殖产业，现已成为亚洲最大的深海网箱养殖龙头企业之一。

从“小养殖户”到“大企业”，海丰这群从贫苦渔家走出的孩子，看到了党的决心和担当。2009年，海丰公司主动向临高县委申请成立党支部，致力于以党建引领企业文化建设、凝聚团队力量、发挥先锋作用、带动企业发展服务回馈社会。

为解决海丰党员出海后组织生活和思想政治学习的困难，中共临高县委组织部、县两新工委继承和发扬了临高海上流动党支部的工作传统，深入海丰调研，以“风掣红旗闯大海，红帆引领竞潮头”为主题，帮助海丰争创省级党建示范点，打造海上党建活动场所，一艘“党员先锋船”应运而生。成立以后，海丰员工已在船上组织过大大小数十次党员活动。

“通过党建引领，提高了企业凝聚力，社会服务能力更是不断增强。”海南海丰渔业发展集团有限公司党支部书记符亚五介绍，海丰公司将继续充分发挥党建工作的辐射效应，以自动化养殖、全产业链整合、大型冷库储藏、休闲渔业等产业发展规划，推动企业发展壮大。

近年来，临高县组织开展“两个覆盖”集中攻坚行动，持续抓好“两新”党组织“覆盖率”提升；结合“两新”组织党建工作特点，全力推进党支部规范化建设，打造金牌园区党建联盟，将海丰公司党支部打造成为“渔民的海上党校”，四季花园小区候鸟党支部成为“候鸟”人才与当地党委政府互动的平台。全县非公有制企业党组织覆盖率达95.3%。

(本报临城4月25日电)

六水共治“新解法” 党员“一对一”破题

干部带头进行宣传，并带头实施，让老百姓切实体看到收集污水后带来的环境效益。

污水处理项目建设是全面实施乡村振兴、提升人居环境的重要抓手和民生工程，针对施工中出现的问题和矛盾，调楼镇建立起“污水处理项目建设问题清单”，各级党组织党员干部采取面对面、一对一的方式，逐一化解有关问题。

调楼镇副镇长许朝明介绍，在污水管网施工过程中，他们因地制宜采用施工队入户施工、结合厕所革命、住户自行接出等多种方法，加快户管网接驳工程进度，营造和谐、稳定、

有序的施工环境，受到当地群众的充分认可。目前，整个项目主厂区已经通水，主管网及接入户管网已经贯通，入户管正在收尾。

为全面提高临高县文澜江流域治理水平，不断提高临高老百姓的幸福感和获得感，临高县治水办还联合县委宣传部、县组织部谋划文澜江流域“六水共治”党建联盟试点和党建引领“六水共治”志愿服务活动，成立党员突击队，设立党员先锋岗，发挥党员引领和监督作用，广泛发动群众参与治水工作，开展宣河、巡河、清河、治河等行动，持续营造浓厚治水氛围。

乡村塑形更塑魂 党建铸就竞争力

临高县紧盯脱贫攻坚、疫情防控和自贸港建设等重点工作，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，把深化乡村振兴产业4.0模式摆在突出位置来抓，建立三大长效机制，织密防止返贫“保护网”；产业项目方面实行“揭榜挂帅”制度，积极引导广大党员干部发挥先锋模范作用，抓好产业发展。东英博纵“观海民宿”创始人陈小杰，“头洋·海堂”乡村体验农场创建人陈万波等一批脱贫致富典型，带动一批文旅、农旅产业项目，形成休闲旅游产业，通过发展乡村旅游带动脱贫户增收。

作为新晋网红打卡地，这里推门即见海。点上一杯冷饮，感受着海风拂面，仿佛瞬间拥有整个夏天。民宿一楼的无边际泳池外围就是一望无际的大海。白天，人们可以带着孩子在沙滩上赶海，寻找童年的快乐；夜晚，往躺椅上一坐，身心放松，令人忘却城内的烦恼，享受在城外的静谧时光。民宿的房间设计也别具特色，有洞穴风、商务风、亲子风等房型，装修以白色基调为主，更加反衬出大海与天空的深邃蓝。其返璞归真的风格深受大众喜爱。

“党建工作其实就是人的工作。由基层党建引领乡村振兴，由村党组织带动群众，整合资源，形成合力，才能有效带动群众脱贫，走向共同富裕。”陈小杰说。

依托东英镇“坐山拥海，林地遍植”的优质生态环境，如今头洋海堂、耕读山房、观海民宿已经成为临高县的网红打卡地。接下来，临高将通过不断整合资源，加强旅游项目建设，对沿海一带村庄进行提质升级，完善村镇基础设施及公共设施，完成博纵民宿带、头洋海堂旅游驿站服务中心、龙潭神雨农旅文化区及配套餐饮等滨海旅游新业态建设，推进国际慢城建设。

未来，临高县将继续深化“六星党支部”创建，加强“两新”组织党建工作，积极推进“百里党建长廊”党建工程，全力争创党建引领自贸港建设示范区，力争实现“全面从严治党进一步深化，党员干部精气神和能力进一步提升，党建引领基层治理的水平进一步提高，党群服务阵地建设进一步加强，政治生态进一步好转”的目标。

(本报临城4月25日电)